

Алексей ВЛАДИМИРОВ

— Михаил Борисович, сколько специалистов обучается в институте?

— Сегодня институт состоит из двух факультетов: повышения квалификации и переподготовки кадров. Только на факультете повышения квалификации ежегодно на бюджетной и внебюджетной основе обучаются от 2 500 до 3 100 специалистов. Образовательный процесс организуем как на базе института, так и с выездом в регионы страны. При этом всегда стараемся учитывать интересы слушателей. Проводим два вида анкетирования: входное и выходное. В первом специалисты пишут свои пожелания, что бы они хотели услышать и узнать во время курсов. Во втором, анонимном, указывают, что им понравилось, а что нет. По нашим данным, в 2019 году степень удовлетворенности занятиями составила 93,2 %.

— Самая востребованная специальность на факультете переподготовки кадров — это...

— ...тренерская работа на уровне высшего образования. За время существования факультета (он был открыт в 2004-м. — Прим. авт.) здесь прошли обучение и получили дипломы о переподготовке около 2 300 человек. Из этого числа 887 стали квалифицированными тренерами по 27 видам спорта. Количество видов спорта постоянно увеличивается. В 2018-м мы набрали слушателей на специальность «Тренерская работа» по таким видам, на которые не было спроса последние 8 лет: гандбол, волейбол, баскетбол и бокс. Впервые осуществлен набор на современное пятиборье.

— Может ли человек, чья деятельность не была связана с физической культурой, прийти у вас на переподготовку?

Научить тренера

Директор Института повышения квалификации и переподготовки кадров руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма Михаил Юспа — о самой востребованной специальности и новой форме образовательного процесса

— Да, но для этого необходимо соответствовать определенным критериям. Если вы, к примеру, идете на тренерскую специальность, у вас должно быть высшее образование, спортивный разряд или звание. Кстати, разряд требуют не во всех вузах, которым разрешено проводить переподготовку. Мы считаем, что, если кто-то хочет стать тренером, но при этом не имеет спортивного разряда, это нонсенс. Непонятно, как, не будучи подготовленным в вопросах спорта, собираетесь обучать других. Если же у вас нет ни разряда, ни высшего образования (есть только среднее специальное), можно попытаться освоить специальность преподавателя по физической культуре в учреждениях образования.

— Привлекаете ли к проведению занятий известных белорусских спортсменов?

— Разумеется. С нами трудничают чемпионы и призеры Олимпийских игр Леонид Тараненко, Елена Белова, Сергей Макаренко, Александр Романьков, Александра Герасименя, Камандар Маджидов, Александр Кедяров и другие. Ежегодно привлекаем к проведению учебных занятий на договорной основе почти 150 ведущих специалистов отрасли. Постоянно проводим круглые столы по видам спорта. С нашим кон-



Фото Ивана РПС/МКА

тингентом по конспекту работать невозможно. У преподавателя должен быть огромный практический профессиональный опыт. Без него выходить в аудиторию бесполезно, потому что будет провал лекции и темы. Отмечу: коллективом института разработана и утверждена Концепция непрерывного профессионального образования руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма. По сути, мы планируем создать новую форму образовательного процесса на базе аппа-

можно с помощью компьютерной программы. Состоит она из трех видов диагностики: профессиональной, психофизиологической и функциональной. В итоге программа покажет полную картину, над чем необходимо работать. На основе полученных сведений мы выдаем четкий план действий, которому слушатель должен следовать, чтобы устранить недостатки в знаниях.

— Эта компьютерная программа уже существует?

— Она находится на стадии разработки. Мы заключили договоры с двумя центрами олимпийской подготовки (по шахматам и шашкам и по гимнастическим видам спорта), федерацией парусного спорта, чтобы в 2020 году на их базе обкатывать программу. В дальнейшем совместно с Министерством спорта и туризма планируем внедрить разработанный программно-аппаратный комплекс в систему подготовки высококвалифицированных тренеров.

В декабре 2019-го Институту повышения квалификации и переподготовки кадров руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма Белорусского государственного университета физической культуры исполнилось 20 лет. За это время на базе вуза прошли переподготовку и освоили содержание образовательных программ повышения квалификации свыше 50 тысяч человек.